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การผลิตต้นข้าวโพดพร้อมฝักและข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
 

 ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว ์ โดยทั่วไปนิยมปลูกในเขตอำกำศอบอุ่น เขตอำกำศกึ่งร้อนช้ืน 
และพื้นที่รำบเขตร้อน อีกทั้งมีควำมส ำคัญในกำรพัฒนำเศรษฐกิจของประเทศ ใช้
ประโยชน์เป็นอำหำรสัตวแ์ละเป็นส่วนประกอบอำหำรสัตว์ ทั้งนี้กำรผลิตข้ำวโพดเลี้ยง
สัตว์มีขั้นตอนและรำยละเอียดในกระบวนกำรผลิตข้ำวโพดเลีย้งสัตว์ ดังนี ้
 
1. การเลือกพ้ืนที่ปลูก 
  ข้ำวโพดเป็นพืชไร่ที่เจริญเติบโตไดด้ีในดินแทบทุกชนิด โดยเฉพำะดินร่วนปน
ทรำย พื้นที่ใช้ในกำรปลูกข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ควรเป็นที่ดอนหรือพื้นที่ท่ีน้ ำไม่ท่วมขัง มี
ควำมลำดชันต่ ำมีกำรระบำยน้ ำดี มีปริมำณธำตุอำหำรเพียงพอ ดินมีควำมเป็นกรด-ด่ำง
ระหว่ำง 5.5-7.0 ปริมำณอินทรียวัตถุสูงกว่ำร้อยละ 1 ธำตุฟอสฟอรัสไม่ต่ ำกว่ำ 10 พีพี
เอ็ม ธำตุโพแทสเซียมไม่ต่ ำกว่ำ 60 พีพีเอ็ม 
 
2. การเลือกพันธุ์ 
  เกษตรกรควรเลือกใช้เมล็ดพันธุ์ท่ีมีคุณภำพ ตรงตำมพันธุ์ มำจำกแหล่งผลิต
เมล็ดพันธุ์ท่ีเช่ือถือได้มีควำมงอกไม่น้อยกว่ำร้อยละ 95 มีเมล็ดพันธุ์อ่ืนปะปนไม่เกินร้อย
ละ 0.05 ข้ำวโพดที่น ำมำปลูกควรเป็นพันธุ์ท่ีให้ผลผลิตสูง ต้ำนทำนต่อโรครำน้ ำค้ำง และ
มีกำรเจริญเติบโตดี เหมำะสมกบัสภำพภูมิอำกำศ โดยสำมำรถแบ่งประเภทของพันธุ์
ข้ำวโพดออกเป็น 2 ประเภท คือ  
 2.1 พันธุ์ลูกผสม เป็นพันธุ์ท่ีเกษตรกรนิยมปลูก มีลักษณะทำงกำรเกษตรสม่ ำเสมอ 
ได้แก่ ขนำดฝัก ควำมสูงฝัก ควำมสูงต้น อำยุวันออกไหมและอำยุเก็บเกี่ยว ให้ผลผลิต
และคุณภำพสูงกว่ำพันธุ์ผสมเปดิ เกษตรกรไม่สำมำรถเก็บเมล็ดพันธุ์ไว้ท ำพันธุ์ได ้
ตัวอย่ำงเมล็ดพันธุป์ระเภทนี้ ได้แก ่
  2.1.1 พันธุ์นครสวรรค์ 3 เป็นข้ำวโพดลูกผสมเดี่ยว เกิดจำกกำรผสมข้ำม
ระหว่ำงข้ำวโพดลี้ยงสัตว์สำยพันธุ์แท้ตำกฟ้ำ 1 (พันธุ์แม่) และข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์สำยพันธุ์
แท้ตำกฟ้ำ 3 (พันธุ์พ่อ) ควำมสูงต้น 196 เซนติเมตร ควำมสูงฝัก 110 เซนติเมตร อำยุถึงวัน
ออกไหม 55 วัน ให้ผลผลิตเฉลี่ย 1,100 กิโลกรัมต่อไร่ มีควำมทนทำนแล้งในระยะออกดอก 
ต้ำนทำนโรครำน้ ำค้ำง และโรครำสนิม 
 
  2.1.2 พันธุ์ไพโอเนียร์ A33 เป็นพันธุ์ของบริษัท ไพโอเนียร์ไฮเบรด (ไทย
แลนด์) จ ำกัด ควำมสูงต้น 200 เซนติเมตร ควำมสูงฝัก 110 เซนติเมตร อำยุถึงวันออก
ไหม 52 วัน ผลผลิต 1,350 กิโลกรัมต่อไร่ เปอร์เซ็นต์กะเทำะเมล็ด 81 เปอร์เซ็นต์ 
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  2.1.3 พันธุ์แปซิฟิค 984 เป็นพันธุ์ของบริษัท แปซิฟิกเมล็ดพันธุ์ จ ำกัด 
ควำมสูงต้น 210 เซนติเมตร ควำมสูงฝัก 100 เซนติเมตร อำยุถึงวันออกไหม 55 วัน 
ผลผลิต 1,250 กิโลกรัมต่อไร่ เปอร์เซ็นต์กะเทำะเมล็ด 83 เปอร์เซ็นต์ 
  2.1.4 พันธุ์ซีพีดีเค 888 (CP-DK 888) เป็นพันธุ์ของ บริษัทกรุงเทพ
อุตสำหกรรมเมล็ดพันธุ์ จ ำกัด ควำมสูงต้น 210 เซนติเมตร ควำมสูงฝัก 120 เซนติเมตร 
อำยุถึงวันออกไหม 58 วัน ผลผลิต 1,000 กิโลกรัมต่อไร่ เปอร์เซ็นต์กะเทำะเมล็ดร้อยละ 81 
 

  
พันธุ์นครสวรรค์ 3 พันธุ์ไพโอเนียร์ A33 

  
พันธุ์แปซิฟิค 984 พันธุ์ซีพีดีเค 888 

ภำพที่ 1 ลักษณะฝักของข้ำวโพดพันธุ์ผสม 
 
 2.2 พันธุ์ผสมเปิด เป็นพันธุ์ท่ีลักษณะทำงกำรเกษตรไม่สม่ ำเสมอเมื่อเทียบกับพันธุ์
ลูกผสม ต้ำนทำนต่อโรครำน้ ำค้ำง เมล็ดพันธุ์มีรำคำถูก เกษตรกรสำมำรถเก็บเมล็ดพันธุ์
ไว้ท ำพันธุ์ได้ ตัวอย่ำงเมล็ดพันธุ์ประเภทนี้ ได้แก่ 
  2.2.1 พันธุ์สุวรรณ 5 เป็นพันธุ์ของมหำวิทยำลัยเกษตรศำสตร์ ต้ำนทำน 
โรครำสนิม มีควำมสูงต้น 220 เซนติเมตร ควำมสูงฝัก 110 เซนติเมตร อำยุถึงวันออก
ไหม 54 วัน ผลผลิต 800 กิโลกรัมต่อไร่ เปอร์เซ็นต์กะเทำะเมล็ดร้อยละ 78 
  2.2.2 พันธุ์นครสวรรค์ 1 เป็นพันธุ์ของกรมวิชำกำรเกษตร ไม่ต้ำนทำน   
โรครำสนิม มีควำมสูงต้น 190 เซนติเมตร ควำมสูงฝัก 100 เซนติเมตร อำยุถึงวันออก
ไหม 52 วัน ผลผลิต 700 กิโลกรัมต่อไร่ เปอร์เซ็นต์กะเทำะเมล็ดร้อยละ 79 
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พันธุ์นครสวรรค์ 1 พันธุ์สุวรรณ 5 

ภำพที่ 2 ลักษณะฝักของข้ำวโพดพันธุ์ผสมเปิด 
 
3. การเตรียมดิน  
 กำรเตรียมดินมีวัตถุประสงค์หลัก เพื่อท ำให้สภำพของดินเหมำะแก่กำรงอกและ
เจริญเติบโตของต้นข้ำวโพด มีขั้นตอน ดังนี้ 
 3.1 ไถด้วยผำนสำม 1 ครั้ง ลึก 20 – 30 เซนติเมตร ตำกดิน 7 – 10 วัน เพื่อช่วย
ท ำลำยวัชพืช และโรคพืชในดิน 
 3.2 พรวนดินด้วยผำนเจ็ด 1 ครั้ง ปรับระดับดินให้สม่ ำเสมอ แล้วครำดเก็บซำก 
รำก เหง้ำ หัว และไหลของวัชพืชข้ำมปีออกจำกแปลง  
 3.3 หำกดินมีควำมเป็นกรด – ด่ำงต่ ำกว่ำ 5.5 ควรหว่ำนปูนขำวในอัตรำ 100 
กิโลกรัมต่อไร่ ส ำหรับดินร่วนปนทรำย และอัตรำ 200 – 400 กิโลกรัมต่อไร่ ส ำหรับดิน
ร่วนเหนียวหรือดินเหนียว แล้วไถกลบดินหรือหว่ำนพืชบ ำรุงดินแล้วไถกลบในระยะที่พืช
บ ำรุงดินเริ่มตดิฝักหรือหลังเก็บเกี่ยวพืชบ ำรุงดิน 
 
4. การปลูก 
 กำรปลูกข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์สำมำรถปลูกได้ 2 วิธี ได้แก่ กำรปลูกโดยใช้แรงงำนคน 
และกำรปลูกโดยใช้เครื่องจักร 
 4.1 กำรปลูกด้วยแรงงงำนคน กำรปลูกข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์โดยใช้แรงงำนคน ใช้
ระยะระหว่ำงแถว 75 เซนติเมตร ระยะระหว่ำงต้น 20 – 25 เซนติเมตร ใช้อัตรำปลูก 
8,533 – 10,667 ต้นต่อไร่ หรือใช้เมล็ดพันธ ุ์ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ 3 – 4 กิโลกรัมต่อไร่ อำจ
ใช้จอบขุดเป็นหลุมหรือรถไถเดินตำม หรือรถแทรกเตอร์ติดหัวเปิดรอ่ง แล้วหยอดเมล็ด
หลุมละ 1 เมล็ด กลบดินให้แน่น 
 4.2 กำรปลูกด้วยเครื่องจักรกลเกษตร เกษตรกรนิยมใช้รถแทรกเตอร์ลำกจูง
เครื่องจักรกลส ำหรับกำรปลูกข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์และกำรใสปุ่๋ย ปรับให้มีระยะระหว่ำงแถว 
75 เซนติเมตร ระยะระหว่ำงต้น 20 เซนติเมตร จ ำนวน 1 ต้นต่อหลุม หรืออัตรำปลูก 
10,667 ต้นต้นต่อไร่ ใช้เมล็ดพันธุ์ 2 – 3 กิโลกรัมต่อไร่โดยไม่ต้องถอนแยก 
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5. ฤดูปลูก ฤดูปลูกจ ำแนกได้เป็น 2 ลักษณะ ดังนี้ 
 5.1 กำรปลูกข้ำวโพดทั่วไป สำมำรถปลูกได้ทั้งต้นฤดูฝน (เดือนมีนำคม - มิถุนำยน) 
หรือปลำยฤดูฝน (เดือนกรกฎำคม - สิงหำคม) กำรปลูกข้ำวโพดช่วงต้นฤดูฝนจะได้
ผลผลิตสูงกว่ำปลำยฤดูฝน เนื่องจำกมีปริมำณฝนทีเ่หมำะ ส่วนข้ำวโพดปลำยฤดูฝนนั้นมี
ปัญหำในช่วงกำรเตรียมดินปลูก เพรำะฝนตกชุก ดินอ่อนตัว และส่งผลให้ต้นข้ำวโพดที่
ก ำลังงอกเป็นโรคเน่ำตำย 
 5.2 กำรปลูกข้ำวโพดในเขตที่มีระบบชลประทำน สำมำรถปลูกข้ำวโพดได้ตลอดปี
โดยแบ่งออกเป็น 3 ระยะ ดังนี้ 
  5.2.1 กำรปลูกข้ำวโพดในเดือนพฤศจิกำยน - ธันวำคม เป็นช่วงเวลำที่
เหมำะสมที่สดุของกำรปลูกข้ำวโพด เนื่องจำกอุณหภูมิโดยทั่วไปอยู่ในช่วง 20 – 25 
องศำเซลเซียส และสำมำรถใช้ประโยชน์จำกแสงแดดได้เต็มที่ ช่วงเวลำในกำรเก็บเกี่ยว
เดือนมีนำคน – เมษำยน เป็นช่วงที่มีอำกำศร้อนและแห้งแล้งจึงสะดวกต่อกำรเก็บเกี่ยว
ข้ำวโพด อย่ำงไรก็ตำมกำรปลูกบำงพื้นที่ในช่วงนี้นั้นบำงปีอุณหภูมิอำจต่ ำมำกเกือบถึง 
10 องศำเซลเซียส ท ำให้ข้ำวโพดชะงักกำรเจริญเติบโต และอำยุกำรเก็บเกี่ยวผลผลิตยดื
ออกไปอำจมำกกว่ำ 10 วัน 
  5.2.2 กำรปลูกข้ำวโพดในเดือนมกรำคม – กุมภำพันธ ์ กำรปลูกข้ำวโพด
ช่วงนี้ท ำให้ข้ำวโพดพบกับสภำพอำกำศ 2 แบบ คือ ในระยะแรกสภำพอำกำศค่อนข้ำง
เย็น ต่อมำเป็นสภำพอำกำศร้อนจัด ซึ่งอำกำศร้อนจัดเป็นอันตรำยต่อข้ำวโพด ส่งผลให้
ข้ำวโพดมีอัตรำกำรคำยน้ ำสูงกว่ำปกติ รำกไม่สำมำรถดูดน้ ำได้ทัน ใบข้ำวโพดเหี่ยว และ
เป็นอันตรำยต่อกำรผสมเกสรและสร้ำงเมล็ดในข้ำวโพด 
  5.2.3 กำรปลูกข้ำวโพดในเดือนมีนำคม กำรปลูกข้ำวโพดช่วงนี้มี
ประสิทธิภำพต่ ำกว่ำช่วงฤดูปลูกอื่น เนื่องจำกมีอำกำศร้อนจัด ส่งผลให้ต้นข้ำวโพด
เจริญเติบโตช้ำและล ำต้นมีขนำดเลก็ ดังนั้นต้องให้น้ ำต้นข้ำวโพดบ่อยครั้งกว่ำกำรปลูก
ข้ำวโพดในช่วงที่ 1 และช่วงที่ 2 
 
6. การให้น้้า 
 ข้ำวโพดต้องกำรน้ ำตลอดฤดูปลูกประมำณ 450 – 500 มิลลิเมตร วธิีกำรให้น้ ำแก่
ข้ำวโพด ได้แก่ กำรให้น้ ำแบบท่อฝอยหรือระบบสปริงเกอร์ และกำรให้น้ ำแบบร่อง 
 
7. การให้ปุ๋ย 
 กำรใส่ปุ๋ยให้แก่ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ควรมีกำรใส่ปุ๋ยเคมรี่วมกับปุ๋ยอินทรีย์ รำยละเอียด 
ดังนี้ 
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 7.1 ปุ๋ยอินทรีย์ ใช้ปุ๋ยอินทรีย์เพื่อเพิ่มปริมำณอินทรียวัตถุในดิน และปรับปรุง
โครงสร้ำงดิน โดยเลือกใช้ปุ๋ยอินทรีย์ที่ผ่ำนกระบวนกำรหมักหรือกระบวนกำรอื่นที่ย่อย
สลำยโดยสมบูรณ์ หรือกำรปลูกพชืบ ำรุงดิน เช่น ถั่วเขียว โสนแอฟริกัน ปอเทือง หรือ
พืชตระกูลถั่วอืน่ๆ ก่อนและหลังปลูกข้ำวโพด และไถกลบเมื่อพืชบ ำรุงดินอำยุ 50 วัน
หรือก ำลังออกดอก 
 7.2 ปุ๋ยเคมี แบ่งใส่ 2 ครั้ง ครั้งที่ 1 ใส่ปุ๋ยสูตร 16 – 20 – 0 หรือ 15 – 15 – 15 
รองพื้นก่อนปลูกหรือโรยเป็นแถวแล้วกลบพร้อมปลูก ในอัตรำ 25 – 30 กิโลกรัมต่อไร ่
ครั้งที่ 2 ใส่ปุ๋ยยูเรียสูตร 21 – 0 – 0 ในอัตรำ 25 – 30 กิโลกรัมต่อไร่ เมื่อข้ำวโพดอำยุ
ได้ประมำณ 40 – 45 วัน 
 
8. การป้องกันก้าจัดโรคพืช 
 ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์มีโรคทีส่ ำคัญ ได้แก่ โรครำน้ ำค้ำงหรือโรคใบลำย ส่งผลให้ต้น
ข้ำวโพดแคระแกร็น ใบเป็นทำงสีขำว เขียวอ่อน หรือเหลืองอ่อนไปตำมควำมยำวของใบ 
พบผงสปอร์สีขำวเป็นจ ำนวนมำกบริเวณใต้ใบในเวลำเช้ำมืดที่มีควำมช้ืนสูง ถ้ำระบำด
รุนแรงต้นจะยืนต้นแห้งตำย แต่ถ้ำอยู่รอดจะไม่ออกฝักหรือติดฝักแต่ไม่มีเมล็ด กำร
ป้องกันโรคเบื้องต้น พบว่ำเมล็ดพันธุ์ต้ำนทำนไม่จ ำเป็นต้องคลุกเมล็ดด้วยสำรเคมี
ป้องกันโรค หำกเป็นพันธุ์ท่ีไม่มีควำมต้ำนทำนโรคจ ำเป็นต้องคลุกเมล็ดด้วยสำรเคมี
ป้องกันโรคก่อนปลูก กำรใช้สำรเคมีป้องกัน ก ำจัดโรคในข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ ดังแสดงใน
ตำรำงที่ 1 
 
ตำรำงที่ 1 กำรใช้สำรเคมีป้องกันก ำจัดโรคพืช 

โรค สำรป้องกันก ำจัดโรค 
อัตรำกำรใช้/เมล็ด 1 

กิโลกรัม 
วิธีกำรใช ้

รำน้ ำค้ำง หรือโรคใบ
ลำย 

เมทำแลกซิล 
(35% ดีเอส) 

7 กรัม คลุกเมล็ดพันธุ์ก่อน
ปลูก 

หมำยเหตุ: * ในวงเล็บ คือเปอร์เซ็นต์สำรออกฤทธิ์และสูตรของสำรก ำจัดวัชพืช 
ที่มำ: กรมวิชำกำรเกษตร (2557) 
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9 การป้องกันก้าจัดวัชพืช 
 กำรปลูกข้ำวโพดเพื่อให้ได้ผลผลิตสูงที่สุดจ ำเป็นต้องให้ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ปลอดจำก
วัชพืชตลอดช่วง 1 เดือนแรกตั้งแต่ปลูก กำรปลูกข้ำวโพดในกรณีที่ไม่มีวัสดุคลุมดินหรือ
กำรไถพรวนดินต้องมีกำรก ำจัดวัชพืชด้วยสำรเคมีก่อนปลูก หรือใช้สำรคุมวัชพืชประเภท
ก่อนงอก สำรอะลำคอร์ใช้คลุมวัชพืชก่อนงอกส ำหรับวัชพืชใบแคบ เช่น หญ้ำตีนกำ 
หญ้ำปำกควำย หญ้ำตีนนก หญ้ำขจรจบ เป็นต้น สำรอะทรำซีน ใช้คลุมวัชพืชก่อนงอก
ส ำหรับวัชพืชใบกว้ำง เช่น ผักโขม เทียนนำ กะเม็ง ผักบุ้งยำง เป็นต้น จำกนั้น ดำยหญ้ำ
หรือท ำรุ่นอีกครั้งหนึ่งพร้อมกับกำรใส่ปุ๋ยรองพื้น ส ำหรับแปลงที่มีวัชพืชไม่มำก กำรดำย
หญ้ำเพียงครั้งเดียวพร้อมกับกำรใส่ปุ๋ยรองพื้นก็เพียงพอแล้ว รำยละเอียดดังแสดงใน
ตำรำงที ่2 
 
ตำรำงที่ 2 กำรใช้สำรป้องกันและก ำจัดวัชพืชในแปลงข้ำวโพดอำหำรสัตว ์

วัชพืช 
สำรก ำจัด
วัชพืช* 

อัตรำกำร
ใช้/น้ ำ 20 

ลิตร 
วิธีใช้/ข้อควรระวัง 

วัชพืชฤดู
เดียว 

อะลำคลอร์  
(40% อีซี) 

125 – 150 
มิลลลิิตร 

พ่นคลุมดินหลังปลูก ก่อนข้ำวโพดเลี้ยง
สัตว์ และวัชพืชงอก ขณะพ่นดินต้องมี
ควำมช้ืน อะทรำซีน  

(40% อีซี) 
80 – 120 
มิลลิเมตร 

พำรำควอท  
(27.6% อีซี) 

75 – 110 
มิลลิเมตร 

พ่นก่อนเตรียมดิน 3 – 7 วันหรือพ่น
ระหว่ำงแถวหลังปลูก 20 – 25 วัน  
ขณะที่วัชพืชออกดอก/ระวังละออง
สำรเคมสีัมผสัใบและต้นข้ำวโพด 

วัชพืชฤดู
เดียว 
วัชพืช
ข้ำมปี 

ไกลโฟเสท 
(48% เอสแอล) 

120 – 160 
มิลลลิิตร  

ใช้ในแหล่งที่พบวัชพืชหนำแน่น โดยพ่น
ก่อนปลูกหรือก่อนเตรียมดิน 7 – 15 
วัน กลโฟซิเนต-

แอมโมเนียม  
(15% เอสแอล) 

300 – 400 
มิลลลิิตร 

หมำยเหตุ: * ในวงเล็บ คือเปอร์เซ็นต์สำรออกฤทธิ์และสูตรของสำรก ำจัดวัชพืช 
ที่มำ: กรมวิชำกำรเกษตร (2557) 
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10. การป้องกันก้าจัดแมลงศัตรูพืช 
 ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์มีแมลงศัตรูพพืชที่ส ำคัญ ได้แก่ หนอนเจำะล ำต้นขำ้วโพด หนอน
กระทู้หอม และมอดดิน เมื่อมีกำรระบำดรุนแรงส่งผลใหล้ผลิตข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ลดลง 
 10.1 หนอนเจำะล ำต้นข้ำวโพด หนอนเริ่มเข้ำท ำลำยข้ำวโพดเลี้ยงสตัว์ตั้งแต่อำยุ
ประมำณ 20 วันจนถึงระยะเก็บเกี่ยว โดยเจำะท ำลำยช่อดอกตัวผู้และล ำต้น และท ำลำย
ฝัก มีกำรระบำดรุนแรงในสภำพอำกำศแห้งแล้งหรือฝนทิ้งช่วงเวลำนำน 
 10.2 หนอนกระทูห้อม หนอนกัดกินทุกส่วนในระยะต้นอ่อน ท ำควำมเสียหำย
รุนแรงเมื่อหนอนมีควำมยำวตั้งแต่ 2 เซนติเมตร มีกำรระบำดรุนแรงในสภำพอำศแห้ง
แล้งหรือฝนทิ้งช่วงเวลำนำน 
 10.3 มอดดิน กัดกินใบตั้งแต่งอกถึงอำยุประมำณ 14 วัน ท ำให้ต้นอ่อนตำยหรือ
ชะงักกำรเจริญเติบโต ระบำดในนพื้นที่ปลูกที่เป็นดินร่วนทรำย มีกำรระบำดรุนแรงใน
สภำพอำกำศแห้งแล้งหรือฝนทิง้ช่วงเวลำนำน โดยเฉพำะกำรปลูกในปลำยฤดูฝน 
 เกษตรกรส่วนใหญ่ไม่นิยมใช้สำรปอ้งกันก ำจัดศัตรูพืช ยกเว้นพบกำรระบำดเป็น
จ ำนวนมำก รำยละเอียดกำรใช้สำรป้องกันก ำจัดแมลงศัตรูพืช ดังแสดงในตำรำงที่ 3 
 
ตำรำงที่ 3 กำรใช้สำรป้องกันก ำจัดแมลงศัตรูข้ำวโพดเลี้ยงสัตว ์

แมลง
ศัตรูพืช 

สำรก ำจัดวัชพืช* 
อัตรำกำรใช/้
น้ ำ 20 ลิตร 

วิธีใช้/ข้อควรระวัง 
หยุดกำรใช้สำร
ก่อนกำรเก็บ
เกี่ยว (วัน) 

หนอนเจำะ
ล ำต้น
ข้ำวโพด 

ไซเพอร์เมทริน 
(15% อีซ)ี 

10 มิลลิลิตร พ่นเมื่อพบยอดข้ำวโพด
ถูกท ำลำย 40 – 50 % 
ในระยะก่อนออกช่อดอก
ตัวผู้ หรือพบรูเจำะ 3 รู
ต่อต้น 

10 

 ไตรฟลูมูรอน 
(25% ดับบลิวพี) 

30 กรัม 14 

หนอนกระทู้
หอม 

นิวเคลียร์โพลีฮีโดร
ซิสไวรัส 

20 – 30 
มิลลิลิตร 

พ่นเวลำเย็นจ ำนวน  
1 – 2 ครั้ง ห่ำงกัน 5 วัน 
เมื่อพบหนอนเฉลี่ย  
2 – 3 ตัวต่อต้น 

1 

 เบตำไซฟลูทำริน 
(2.5% อีซ)ี 

40 มิลลิลิตร พ่นเมื่อพบหนอนเฉลี่ย  
2 – 3 ตัวต่อต้น จ ำนวน 
1 – 2 ครั้ง ห่ำงกัน 7 วัน 

14 

มอดดิน อิมิดำโคลพริด 
(70% ดับบลิวเอส) 

5 กรัม/เมล็ด 
1 กิโลกรัม 

คลุกเมล็ดก่อนปลูก  

หมำยเหตุ: * ในวงเล็บ คือเปอร์เซ็นต์สำรออกฤทธิ์และสูตรของสำรก ำจัดวัชพืช 
ที่มำ: กรมวิชำกำรเกษตร (2557)  
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11. การเก็บเกี่ยว 
 11.1 กำรเก็บเกี่ยวเพื่อผลิตเมล็ดข้ำวโพดอำหำรสัตว์ ต้องเก็บเกี่ยวเมื่อข้ำวโพด
แก่จัดหรือแห้งหมดทั้งแปลงแล้วประมำณ 7 วัน  หรือเมล็ดมีควำมช้ืนประมำณ 23 
เปอร์เซ็นต์ หรืออำจสังเกตได้จำกใบข้ำวโพดเปลี่ยนเป็นสีฟำงข้ำวท้ังแปลง ไม่ควรเก็บ
เกี่ยวข้ำวโพดหลังฝนตกเพรำะเมลด็มีควำมช้ืนสูง ควรปล่อยให้ฝักและต้นข้ำวโพดแห้ง
ก่อน  
 

 
ภำพที่ 3 กำรเก็บเกี่ยวข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ (ผลิตเมล็ด) 
  
 11.2 กำรเก็บเกี่ยวเพื่อผลิตต้นข้ำวโพดพร้อมฝัก ต้องเก็บเกี่ยวเมื่อเมล็ดขำ้วโพด
อยู่ในระยะเมลด็น้ ำนมประมำณครึ่งหนึ่ง (Milk line 50%) หรือเม ื่อต้นข้ำวโพดพร้อม
ฝักมีอำยุ 85 – 90 วัน และไม่ควรเก็บเกี่ยวข้ำวโพดหลังฝนตกเพรำะส่งผลให้มีควำมช้ืน
สูง 
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ภำพที่ 4 กำรเก็บเกี่ยวต้นข้ำวโพดพร้อมฝัก  
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การใช้ประโยชน์จากข้าวโพดหมัก 
 

ข้ำวโพดหมัก (Corn silage) คือ ต้นข้ำวโพดหรือต้นข้ำวโพดพร้อมฝักที่เก็บเกี่ยว
ในขณะที่มีควำมช้ืนพอเหมำะ น ำมำหมัก (Fermentation) เก็บถนอมไว้ในสภำพ
สุญญำกำศ สำมำรถเก็บไดเ้ป็นเวลำนำน โดยคุณค่ำทำงอำหำรไม่เปลี่ยนแปลง  

กระบวนกำรต่ำงๆ ที่เกิดขึ้นภำยหลังกำรปิดภำชนะหมัก แบ่งได้ 2 กระบวนกำร
ใหญ่ คือ กระบวนกำรหมักที่ใช้ออกซิเจน (Aerobic) และกระบวนกำรหมักที่ไร้
ออกซิเจน (Anaerobic) ภำยหลังกำรอัดพืชให้แน่น ควรไล่อำกำศออกให้หมดมำกท่ีสดุ
และปิดหลุมหมัก จลุินทรียห์ลำยชนิดที่ใช้ออกซิเจน ในกำรเจรญิเตบิโต เช่น ยีสต์ และ
รำ (Yeast and fungi) จะเพิ่มจ ำนวนมำกขึ้นในขณะที่มีอำกำศอยูจ่นกระทั่งอำกำศถูก
ใช้หมดไป จุลินทรยี์พวกนี้ก็ไมส่ำมำรถเพิ่มจ ำนวนได้อีกและตำยลง เมื่อออกซิเจนหรือ
อำกำศถูกใช้หมดไป กระบวนกำรหมักที่ไม่ใช้ออกซิเจนในสภำพทีด่ีจะเกดิขึ้นโดยกำร
ท ำงำนของแบคทีเรียที่ผลติกรดแลคติก ผลที่ได้คือ กรดแลคติก (Lactic acid) และมีค่ำ
ควำมเป็นกรด-ด่ำง เท่ำกับ 4.2 หรือน้อยกว่ำนั้น กำรท ำงำนของแบคทีเรียกลุม่นี้ขึ้นอยู่
กับปริมำณน้ ำตำล คือ หำกมีปรมิำณน้ ำตำลมำกและอยู่ในสภำพที่ไม่มีออกซิเจน จะท ำ
ให้เกิดกรดแลคติกเร็วข้ึน 
 
ขั้นตอนการท้าข้าวโพดหมัก สำมำรถท ำไดด้ังต่อไปนี ้
1. กำรตัดข้ำวโพดหมัก ข้ำวโพดที่จะน ำมำหมักควรมีคำร์โบไฮเดรตที่ละลำยน้ ำได้
หรือน้ ำตำลในระดับที่เพียงพอต่อกำรหมักเพื่อให้เกดิกรดแลคติกโดยเร็ว ทั้งนี้ข้ำวโพดที่
เหมำะสมทีสุ่ดในกำรน ำมำท ำเป็นข้ำวโพดหมักคือข้ำวโพดที่มีอำยุ 85 – 90 วัน หรือ
ระยะทีเ่มลด็เป็นแป้งแข็งครึ่งเมลด็ (Milk line 50%) ดังแสดงในภำพที่ 5 
 

 
ภำพที่ 5 ข้ำวโพดในระยะเมลด็เปน็แป้งแข็งครึ่งเมล็ด (Milk line 50%) 
 
2. กำรสับให้ข้ำวโพดมีขนำดเล็กลง เพื่อให้น้ ำตำลถูกปล่อยออกมำได้อย่ำงรวดเรว็ 
ท ำให้เกิดกรดแลคติกในกระบวนกำรหมักได้เร็วขึ้น ช่วยให้สำมำรถอดัลงภำชนะได้แน่น 
และเพิ่มควำมน่ำกินและกำรย่อยได้เมื่อน ำมำใช้เป็นอำหำรสัตว์ โดยขนำดของข้ำวโพด
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สับทีก่รมปศสุัตว์แนะน ำเพื่อผลิตเป็นต้นข้ำวโพดพร้อมฝักหมักต้องมคีวำมยำวไม่เกิน 2 
เซนติเมตร ดังแสดงในภำพที่ 6 
 

   
ภำพที่ 6 ข้ำวโพดสับ ขนำดควำมยำว 1 – 2 เซนติเมตร 
 
3. กำรตรวจสอบควำมช้ืนของข้ำวโพดหมัก ระดับควำมชื้นที่เหมำะสมกับกำรท ำ
ข้ำวโพดหมักอยูร่ะหว่ำงร้อยละ 65 – 70 โดยทั่วไปสำมำรถประเมนิค่ำควำมช้ืนในพืช
อย่ำงง่ำยได้ โดยกำรน ำเอำช้ินสว่นของข้ำวโพดที่สับแล้วมำก ำ หำกมีน้ ำไหลออกมำ
แสดงว่ำมีควำมชื้นมำกกว่ำร้อยละ 80 แต่ถ้ำไม่มีน้ ำไหลออกมำและช้ินส่วนของข้ำวโพด
คลำยตัวออกเมื่อแบมือน่ันคือ ระดับควำมชื้นในอำหำรน้อยกว่ำร้อยละ 65 
 
4. กำรควบคุมระยะเวลำก่อนกำรบรรจุภำชนะหมัก หลังจำกตัดต้นข้ำวโพดควรสับ
และบรรจลุงภำชนะท่ีจะหมักทันที หรือภำยใน 12 ช่ัวโมงเพื่อปอ้งกันผลกระทบจำก
อุณภูมภิำยนอก และกำรสญูเสียควำมชื้นออกจำกข้ำวโพด (ตำยนึ่ง) ท ำให้
ประสิทธิภำพของกระบวนกำรหมกัลดลง และเพิ่มอัตรำกำรสญูเสียของข้ำวโพดหมัก 
 
5. กำรควบคุมอณุหภมูิในภำชนะหมกั ควรก ำจัดอำกำศออกให้มำกที่สดุภำยหลังจำก
ปิดภำชนะหมัก แบคทีเรียที่มีอิทธพิลต่อกระบวนกำรหมักนั้นจะถูกควบคุมโดยอุณหภูม ิ
ถ้ำในหลุมหมักมีอำกำศมำกอณุหภูมิจะสูงขึ้นด้วย ดังนั้นหำกสำมำรถอัดข้ำวโพดให้
แน่นและมีอำกำศหลงเหลืออยู่น้อยอุณหภมูิก็จะต่ ำลงด้วย โดยปกติอณุหภมูิที่
เหมำะสมต่อกำรเกดิกรดแลคติกมคี่ำประมำณ 38 องศำเซลเซียส 
 
  



ส ำนักพัฒนำอำหำรสัตว์ กรมปศุสัตว์     หน้ำ 12 

รูปแบบการท้าข้าวโพดหมัก 
 

1. หมักแบบบ่อหมัก เป็นกำรหมักที่ท ำได้ง่ำยโดยกำรเจำะเป็นหลมุลึกบนพื้นที่รำบ
ธรรมดำหรือบริเวณทีล่ำดเชิงเขำ พื้นที่ลำดเอียงมีควำมเหมำะสมเนื่องจำกสำมำรถ
ระบำยของเหลวออกได้ง่ำย อำจบุผนังด้วยคอนกรีต กำรปิดหลุมท ำได้ง่ำยโดยใช้
พลำสติกคลุม ท ำให้ง่ำยในกำรปฏิบัติ และลงทุนไม่สูงมำกนัก 
 

 
ภำพที่ 7 กำรท ำข้ำวโพดหม ักแบบบ่อหมัก 
 

2. หมักแบบบบรรจุถุง 2 ช้ัน เป็นกำรหมักที่เกษตรกรนิยมกันมำกในปัจจุบัน โดยเก็บ
เกี่ยวและสับต้นข้ำวโพดพร้อมฝักบรรจุในถุง 2 ช้ัน อัดข้ำวโพดให้แน่นและไล่อำกำศออก 
มัดปำกถุงช้ันใน และเย็บปิดปำกถุงช้ันนอกอีกครั้งแยกออกจำกถุงช้ันใน  
 

   
ภำพที่ 8 กำรท ำข้ำวโพดหมักแบบบบรรจุถุง 2 ช้ัน 
 

3. หมักแบบบรรจุถุงสุญญำกำศ เป็นกำรหมักโดยน ำข้ำวโพดมำบรรจุลงถุงพลำสติก 
หลังจำกนั้นดูดอำกำศออกด้วยเครื่องและปิดปำกถุงให้สนิทด้วยควำมร้อน 
 

  
ภำพที่ 9 กำรท ำข้ำวโพดหมักแบบบบรรจุถุงสุญญำกำศ 
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ลักษณะของข้าวโพดหมักที่ดี 

 
1.  สีเหลืองอมเขียว 
2. เนื้อสัมผัสไม่เป็นเมือกลื่น ไม่เละ 
3.  มีกล ิ่นหอมของกำรหมัก  
4. มีรสเปรีย้วคล้ำยน้ ำสม้สำยชู 
5. มีค่ำควำมเป็นกรด-ด่ำง ระหว่ำง 3.5 – 4.2 
6. โปรตีน 7 – 9 เปอร์เซ็นต์ 
7. ปริมำณกรดแลคติก มำกกว่ำ 4 เปอร์เซ็นต ์
8. ผนังเซลล์ (NDF) 35 – 55 เปอร์เซ็นต์ 
9. ลิกโนเซลลโูลส (ADF) 20 – 33 เปอร์เซ็นต ์
10. โภชนะรวมที่ย่อยได้ (TDN) 65 – 73 เปอร์เซ็นต์ 

 
ภำพที่ 10 ลักษณะของข้ำวโพดพร้อมฝักหมัก 
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รูปแบบการจ้าหน่ายข้าวโพด 

 

รูปแบบกำรจ ำหน่ำย รำคำจ ำหนำ่ย  
(บำท/กิโลกรัม) ภำพประกอบ 

ต้นข้ำวโพดพร้อมฝักสด 1.00 

 

ต้นข้ำวโพดพร้อมฝักหั่น 1.20 

 

ต้นข้ำวโพดพร้อมฝักบรรจุถุง 1.50 

 

ข้ำวโพดอำหำรสัตว์  
(เมล็ดข้ำวโพด) 

6.50 
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เอกสารอ้างอิง 
 

คณะกรรมกำรกลุ่มปรับปรุงชุดวิชำกำรจัดกำรกำรผลติธัญพืชและพืชอำหำรสัตว์. 2559. 
กำรจัดกำรกำรผลติธัญพืชและพืชอำหำรสัตว์ (ฉบับปรับปรุงครั้งที่ 1). 
นนทบุรี: มหำวิทยำลัย สุโขทัยธรรมำธิรำช 

 
จันทกำนต์ อรณนันท์. มปป. กำรปลูกข้ำวโพดเพื่อผลิตข้ำวโพดหมัก. ที่มำ: 

http://extension.dld.go.th/th1/images/stories/news/2017/news201
7032401/Silage%20corn%20&%20Corn%20silage.pdf 

 
สถำบันวิจัยพืชไร่. มปป. พันธุ์ข้ำวโพดเลี้ยงสัตว.์ ที่มำ: http://www.arda.or.th/ 

kasetinfo/north/plant/fcorn_kind.html  
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ภาคผนวก 
 

ต้นทุนและผลตอบแทน 
 
 มูลค่ำกำรผลิตต้นข้ำวโพดพร้อมฝัก และเมล็ดข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ 778.8 ล้ำนบำท 
แบ่งเป็น 3 รูปแบบ ดังนี้ 
 
1) รูปแบบที่ 1 เกษตรกรจ ำหน่ำยต้นข้ำวโพดพร้อมฝักแบบไม่บรรจุถุง (Bulk) จ ำนวน 

4,000 ไร่ ต้นทุนกำรผลิตต้นข้ำวโพดพร้อมฝัก 3,520 บำท/ไร่ ผลผลิต 5,000 กก./ไร่ 
มีก ำไร 2,480 บำท/ไร่ คิดเป็นมูลค่ำ 9.9 ล้ำนบำท (ส ำนักพัฒนำอำหำรสัตว,์ 2560)  

2) รูปแบบที่ 2 เกษตรกรจัดหำถุงบรรจุต้นข้ำวโพดพร้อมฝักใช้เองภำยในฟำร์ม จ ำนวน 
196,000 ไร่ ต้นทุนกำรผลิตต้นข้ำวโพดพร้อมฝัก 4,220 บำท/ไร่ ผลผลิต 5,000 
กก./ไร่ มีก ำไร 3,280 บำท/ไร่ คิดเป็นมูลค่ำ 642.9 ล้ำนบำท 

3) รูปแบบที่ 3 เกษตรกรจ ำหน่ำยเมล็ดข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์จ ำนวน 200,000 ไร่ ต้นทุน
กำรผลิตเมล็ดข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์  3,920 บำท/ไร่ ผลผลิต 700 กก./ไร่ มีก ำไร 630 
บำท/ไร่ คิดเป็นมูลค่ำ 126.0 ล้ำนบำท (กองส่งเสริมและพัฒนำกำรปศุสัตว,์ 2560) 

 
ตำรำงผนวกที่ 1 ต้นทุน รำยได้ และก ำไร กำรผลิตต้นข้ำวโพดพร้อมฝักและเมล็ดข้ำวโพด
เลี้ยงสัตว์รูปแบบต่ำงๆ 

รายการ รูปแบบที่ 1 
(ต้นข้ำวโพดพร้อมฝักไม่บรรจุถุง) 

รูปแบบที่ 2 
(ต้นข้ำวโพดพร้อมฝักบรรจุถุง) 

รูปแบบที่ 3 
(เมล็ดข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์) 

รวมผลก้าไรทั้งหมด (ล้านบาท) 778.80 
ก้าไรเบื้องต้น (ล้านบาท) 9.92 642.88 126.00 
พื้นที่ปลูก (ไร่) 4,000 196,000 200,000 
ผลผลิตรวม (ตัน) 20,000 980,000 140,000 
ต้นทุน     
- กำรปลูก (บำท/ไร)่ 3,020 3,020 3,020 
- กำรเก็บเกี่ยว (บำท/ไร่) 500 500 900 
- ค่ำถุงบรรจุ (บำท/ไร)่ - 700 - 

รวมต้นทุน (บาท/ไร่) 3,520 4,220 3,920 
รายได้    
- ผลผลิต (ตัน/ไร)่ 5.0 5.0 0.7 
- รำคำ (บำท/ตัน) 1,200 1,500 6,500 

รวมรายได้ (บาท/ไร่) 6,000 7,500 4,550 
ก้าไร (บาท/ไร่) 2,480 3,280 630 
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หมายเหตุ:  ประมำณควำมต้องกำรใช้พืชอำหำรสัตว์ในพื้นที่ ดังนี้ 
1. กำรปลูกต้นข้ำวโพดพร้อมฝักในพื้นที่ 200,000 ไร่ ผลผลิตไร่ละ 5 ตัน รวมผลผลิต
ทั้งหมด 1 ล้ำนตัน คิดเป็นร้อยละ 2.48 ของปริมำณควำมต้องกำรใช้อำหำรหยำบทั้งหมด 
40.40 ล้ำนตัน/ปี โดยประมำณกำรจำกประชำกรโคนมและโคเนื้อทั้งหมด 3,162,282 ตัว 
2. กำรปลูกข้ำวโพดเพื่อผลิตเมล็ดข้ำวโพดเลี้ยงสัตว์ซึ่งเป็นที่ต้องกำรของโรงงำน
อุตสำหกรรมผลิตอำหำรสัตว์ในพื้นที่ 200,000 ไร่ ผลผลิตไร่ละ 700 กิโลกรัม รวมผลผลิต
ทั้งหมด 140,000 ตัน ซึ่งจะสำมำรถช่วยทดแทนกำรน ำเข้ำเมล็ดข้ำวโพดจำกต่ำงประเทศ 
คิดเป็นร้อยละ 3.50 ของปริมำณเมล็ดข้ำวโพดที่มีกำรน ำเข้ำจำกต่ำงประเทศทั้งหมด
ประมำณปีละ 4 ล้ำนตัน 


